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בחינת בגרות עיונית 5 י"ל  תשס"ט

שאלון 043003

מדינת ישראל
                                                                                       מועד הבחינה: קיץ תשס"ט  2009
משרד החינוך                                                                                                                     מספר השאלון:  043003
נושאי בחירה ונושאים מחקריים

חלק מבחינת הבגרות 5 י"ל
הוראות לנבחן

א.
משך הבחינה:
שעה וחצי.
ב.         מבנה השאלון ומפתח ההערכה:  בשאלון זה שאלות בעשרה נושאים, I-X.
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            I    -   מערכות הובלה, נשימה, הפרשה והגנה       
V     -   רבייה
            II   -  תקשורת, ויסות ותיאום                

VI   -   מיקרואורגניזמים                                        

            III  -  הזנה בצמחים ובבעלי חיים 


VII  -  אבולוציה וטיפוח
   
            IV   -  תורשה                             
 
VIII -  ביוטכנולוגיה

             
  IX   -  התפתחות עוברית

               
  X    -  מגוון ביולוגי

עליך לענות על שאלות בשני נושאים שלמדת, ומהם לפחות אחד מהנושאים IV-I. 

(לכל נושא – 50 נקודות; סה"כ 100 נקודות)
ג.       חומר עזר מותר בשימוש:  אין.

ד.      הוראות מיוחדות:   (1)  ענה על שאלות רק בנושאים שלמדת.

                                   (2)  ענה על פי ההנחיות המפורטות בראש כל נושא.

                                   (3)  בתום הבחינה מסור לבוחן את מחברת הבחינה.
ב ה צ ל ח ה!

ה ש א ל ו ת

בשאלון זה שאלות בעשרה נושאים (שבעה נושאי בחירה ושלושה נושאים מחקריים).

בחר בשני נושאים שלמדת, ובכל אחד מהם ענה על ארבע שאלות על פי ההנחיות המפורטות בו.

שים לב: חובה לבחור לפחות באחד מהנושאים IV-I: מערכות הובלה, נשימה, הפרשה והגנה;
             תקשורת, ויסות ותיאום; הזנה בצמחים ובבעלי חיים; תורשה.

             (לכל נושא – 50 נקודות)
נושא I – מערכות הובלה, נשימה, הפרשה והגנה
ענה על ארבע שאלות: 
על שתי השאלות 2-1 (חובה), על אחת מהשאלות 4-3, ועל אחת מהשאלות 6-5.
דגי סלמון בוגרים חיים במי-ים ושוחים לנהרות כדי להטיל בהם את ביציהם. הדגים הבוקעים מהביצים נודדים  
  חזרה אל הים. ריכוז המומסים במי-ים גבוה מריכוזם בגוף דגי הסלמון, ואילו ריכוז המומסים במי-נהר נמוך  
  מריכוזם בגוף הדגים.
נפח התסנין ונפח השתן שמייצרים דגי הסלמון נמדדו בקבוצת דגים בהיותם במי-ים ובהיותם במי-נהר.

בגרף שלפניך מוצגים נפח התסנין הממוצע ונפח השתן הממוצע שייצרו הדגים בשעה במי-נהר ובמי-ים (לכל 
  ק"ג של משקל גופם).

נפח התסנין ונפח השתן שמייצרים דגי הסלמון במי-נהר ובמי-ים
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 ענה על שתי השאלות 2-1 (חובה).
1.   א. שער איזה זוג עמודות, או או ב, מייצג את נפח התסנין ונפח השתן במי-ים. נמק.   (5 נקודות)

      ב. בדגים יש הורמון דמוי ADH, שתפקודו דומה לתפקוד ADH באדם.   
          באיזו סביבת חיים – מי-ים או מי-נהר – רמת הורמון זה בדם הדג גבוהה יותר?

           הסבר בהסתמך על היחס בין נפח התסנין לנפח השתן בשתי סביבות החיים.   (6 נקודות)

      ג.  כאשר הדגים נמצאים במי-ים הם מפרישים החוצה מלחים דרך הזימים.
           האם הפרשת המלחים נעשית באמצעות העברה פעילה או באמצעות העברה סבילה? הסבר.
           (4 נקודות)
2.   פסולת חנקנית מופרשת מגופם של בעלי חיים כאחד משלושה חומרים – אמוניה, שתנן או חומצת שתן.

      א. לכל אחד מחומרי ההפרשה, הבֵא דוגמה של בעל חיים המפריש אותו.   (5 נקודות)

      ב. הסבר בקצרה כיצד הפרשה של חומצת שתן מהווה התאמה של בעל החיים לסביבת המחיה שלו.

          (5 נקודות)

ענה על אחת מהשאלות 4-3.
3.   בדם אדם יכול להימצא אנטיגן הנקרא Rh. סוג הדם של אדם שיש לו אנטיגן זה נקרא Rh+, וסוג הדם של 
       אדם שאין לו אנטיגן זה נקרא Rh-. 
      א. איזו תרומת דם מותר לתת: של סוג דם Rh+ לאדם שסוג דמו Rh- או של סוג דם Rh- לאדם שסוג דמו      Rh+                ? הסבר.   (7 נקודות)
      ב. אדם קיבל בעבר עירוי דם לא מתאים (מבחינת האנטיגן Rh). אם ייתנו לו שוב עירוי לא מתאים, התגובה 
           תהיה חמורה יותר מאשר בעירוי הראשון. הסבר מדוע.   (6 נקודות)
4.   א. ציין שני הבדלים במבנה בין מערכת הדם למערכת הלימפה.   (6 נקודות)   

    ב. תאר שתי דרכים שונות שבאמצעותן מערכת הלימפה מסייעת לשמירה על הומאוסטזיס בגוף. (7 נקודות)

ענה על אחת מהשאלות 6-5.
5.    א.  ציין שתי נקודות דמיון בין מבנה הזימים למבנה הריאות.   (6 נקודות)
       ב.  מהי מערכת חילוף הגזים אצל חרקים? ציין הבדל אחד בין מערכת זו לבין זימים וריאות.   (6 נקודות)

6.    א.  ציין שני מנגנוני הגנה מבניים בצמחים. הסבר כיצד כל אחד מהם מגן על הצמח.   (8 נקודות)
       ב.  תאר שני מנגנוני הגנה כימיים בצמחים.   (4 נקודות)

נושא II – תקשורת, ויסות ותיאום
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 8-7 (חובה), על אחת מהשאלות 10-9, ועל אחת מהשאלות 12-11.
ענה על שתי השאלות 8-7 (חובה).
7.  באיור שלפניך שתי עקומות, 1 ו-2. עקומה 1 מתארת את שינויי המתח הנוצרים בתא עצב (נוירון) בודד 
     בעקבות גירוי 1, ועקומה 2 מתארת את שינויי המתח הנוצרים באותו תא עצב בעקבות גירוי 2.
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     א.  ממה נובע ההבדל בין תגובת התא לגירוי 1 לבין תגובתו לגירוי 2?   (4 נקודות)
     ב. תאר במונחים של קיטוב (פולריזציה) והיפוך קיטוב (דפולריזציה) את השינויים החלים בתא העצב      
          בעקבות גירוי 1, ומתוארים בשלבים א, ב ו-ג של עקומה 1.   (8 נקודות)
8.  א.  השווה את המהירות של העברת הדחף העצבי לאורך האקסון בין נוירון העטוף במעטפת מיאלין לבין 
           נוירון חסר מעטפת מיאלין. הסבר את תשובתך.   (5 נקודות)
     ב.  תחושת הכאב שמרגישים בעקבות מכה חזקה ברגל שונה מתחושת הכאב שמרגישים בעקבות מכה 
           חלשה יותר.
           ציין שני הבדלים בהולכת הגירוי העצבי הגורמים להבדל בתחושת הכאב.   (8 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 10-9.
9.  בעין האדם יש שני סוגים של תאי חישה.

     א.  ציין מה הם שני סוגי התאים, ומה ההבדל ביניהם.   (6 נקודות)
     ב. פרט את השינויים החלים בתאי החישה לאחר קליטת האור.   (7 נקודות)
10. רמת הגלוקוז בדם מווסתת בעיקר על ידי שני הורמונים.
      ציין את שמות שני ההורמונים, ולכל אחד מהם תאר את המשוב שבאמצעותו הוא מווסת את רמת הגלוקוז  
  בדם.   (13 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 12-11.
11. בדקו היווצרות אתילן בבננות ובתפוזים לאחר שנקטפו. נמצא שלאחר הקטיף נוצרו בבננות בממוצע 50  
       יחידות אתילן (יחידות שרירותיות), ואילו בתפוזים נוצרה יחידה אחת.
        א.  שער איזה פרי מבשיל לאחר הקטיף – בננה או תפוז. נמק.   (6 נקודות)
      ב.  ציין הבדל אחד בין אתילן לפרומון, וציין נקודת דמיון אחת ביניהם.   (6 נקודות)
12. גננים נוהגים לגזום את החלק העליון של שיחים כדי להגביר את צמיחת השיחים לרוחב. 
      הסבר כיצד הגיזום גורם לשיחים לגדול לרוחב.   (12 נקודות)

 נושא III – הזנה בצמחים ובבעלי חיים
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 14-13 (חובה), על אחת מהשאלות 16-15, ועל אחת מהשאלות 18-17.
בעקומות שלפניך מוצגות תוצאות ניסוי שבו נבדק הקשר בין עוצמת האור לבין שיעור הפוטוסינתזה בשני מינים של צמחי תלתן, מין א ומין ב.
הקשר בין עוצמת האור לשיעור הפוטוסינתזה
בשני מיני תלתן
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ענה על שתי השאלות 14-13 (חובה).
13.   א.  איזה משני המינים – מין א או מין ב – יגדל טוב יותר בגינה שבה עוצמת האור נמוכה בדרך כלל? 
               נמק.   (7 נקודות)
        ב.  האם בעוצמה של 70 לוקס האור הוא גורם מגביל:
             i   למין א? נמק.

             ii  למין ב? נמק.

             (6 נקודות)

14.  ציין שני תוצרים של שלב קליטת האור בפוטוסינתזה המשמשים בשלב קיבוע ה-2CO, והסבר מה התפקיד של כל אחד מהם בשלב קיבוע ה-2CO.   (12 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 16-15.
15.    בין מעלי גירה לבין המיקרואורגניזמים החיים בכרס שלהם יש יחסי גומלין מסוג הדדיות.

        א. תאר שתי דרכים שבהן מעלי הגירה מפיקים תועלת מן המיקרואורגניזמים שבכרסם.   (8 נקודות)           
        ב.  ציין שני יתרונות שיחסי הגומלין עם מעלי הגירה מקנים למיקרואורגניזמים.   (5 נקודות)
16.    א. לפניך שתי תכונות של דופן המעי הדק:

             -  הדופן היא דקה

             -  יש בדופן סיסים (מוריגים)

             הסבר כיצד כל אחת משתי התכונות הללו מותאמת לתפקוד המעי הדק.   (7 נקודות)
        ב.  בחלק מן התאים בדופן המעי הדק יש ריכוז גבוה של מיטוכונדריה.

             הסבר את הקשר בין ריבוי המיטוכונדריה לתפקודם של תאים אלה.   (6 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 18-17.
17.    א. דרג את החומרים הבאים מבחינת כמות האנרגיה האצורה בהם, מהקטנה לגדולה:

             -  חומצה פירובית;    גלוקוז;    2CO.       (5 נקודות)
        ב.  הסבר את תשובתך לסעיף א על סמך הידוע לך על תהליכי הפקת האנרגיה בתא.     (7 נקודות)
18.  בכל התאים מתרחשים תהליכים הצורכים אנרגיה.
       הבא דוגמאות לשלושה תהליכים כאלה המתרחשים במקומות שונים בתא. לכל תהליך ציין היכן הוא  
       מתרחש, ומה חשיבותו לתפקוד התא.   (12 נקודות)
נושא IV – תורשה
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 20-19 (חובה), על אחת מהשאלות 22-21, ועל אחת מהשאלות 24-23.
חיידקי E.coli יכולים לייצר אנזים מיוחד המפרק את הסוכר לקטוז. הם מייצרים את האנזים רק בנוכחות לקטוז במצע הגידול.
ענה על שתי השאלות 20-19 (חובה).

19.  הסבר את מנגנון הבקרה הגורם לכך שהאנזים לא ייווצר בהיעדר לקטוז, וייווצר בנוכחות לקטוז. 
        בהסברך השתמש במושגים: אתר מפעיל, משרן, דכאן.   (16 נקודות)

20.   איזו תועלת מפיק החיידק מכך שהוא:

       א. מייצר את האנזים כשיש לקטוז במצע?   (3 נקודות)
        ב.  לא מייצר את האנזים כשאין לקטוז במצע?   (6 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 22-21.
21.  לתכונות מסוימות יש מספר מוגבל של פנוטיפים (למשל 2, 3, 4), ואילו בתכונות אחרות כגון גובה יש   
       שונות גדולה הרבה יותר בין הפנוטיפים.
        הסבר מדוע יש שונות גדולה בגובה. בתשובתך הבא שתי סיבות.   (12 נקודות)

22.  המחלה של הפרטים החולים בשושלת שלפניך היא תוצאה של מוטציה חד-פעמית שהתרחשה אצל אחד 
      הפרטים המופיעים בשושלת. המחלה היא מחלה רצסיבית.
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  אילו מהפרטים בשושלת יכולים להיות הפרט שבו התרחשה המוטציה? נמק את תשובתך.          (12 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 24-23.
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23.   חומר D נחוץ לגידול חיידקים ממין מסוים. החיידקים מייצרים את החומר D מחומר מוצא A לפי המסלול הבא:
           חיידקים ממין זה יכולים לגדול על מצע המכיל לפחות אחד מהחומרים A, B, C, D.

           זן מוטנטי של אותו חיידק יכול לגדול רק על מצע המכיל חומר C או חומר D, ואינו יכול לגדול על מצע 
       שמכיל רק A או רק B.

         א. באיזה מן הגנים – 1, 2, 3 – חייבת הייתה להתרחש מוטציה, כדי שיתקבל הזן המוטנטי הגדל רק  
              על מצע המכיל חומר C או חומר D? נמק.   (7 נקודות)
          ב. האם הזן המוטנטי שתואר עשוי להכיל מוטציה בעוד גן מבין הגנים 1, 2, 3, נוסף על הגן שציינת              
               בסעיף א? נמק.   (6 נקודות)
24.    בגן המקודד חלבון מסוים התרחשה מוטציה מסוג החלפת בסיס אחד באחר.
        א. האם ייתכן שלא יהיה שינוי ברצף החומצות האמיניות בעקבות המוטציה? נמק.   (6 נקודות)
         ב. תאר דרך אחת שבה מוטציה מסוג החלפת בסיס אחד באחר עשויה לגרום לשינוי באורך של 
             שרשרת החומצות האמיניות.   (7 נקודות)
נושא V – רבייה
 ענה על ארבע שאלות:

 על שתי השאלות 26-25 (חובה), על אחת מהשאלות 28-27, ועל אחת מהשאלות 30-29.
 במחקר מסוים נבדקה יצירת פירות בשני מיני צמחים, מין א ומין ב. לשני מיני הצמחים יש פרחים צבעוניים וצוּפָנים. מכל מין נבחרו לניסוי 40 צמחים שגודלו בשתי חלקות סמוכות. בכל חלקה היו 20 צמחים ממין א ו-20 צמחים ממין ב. אחת החלקות כוסתה ברשת צפופה.
 בשתי החלקות התנאים האביוטיים היו מיטביים (אופטימליים).

 בכל אחת מהחלקות נבדקו מספר הפרחים שנוצרו, מספר גרגרי האבקה בפרחים, ומספר הפירות שהתפתחו. כמו כן חושב אחוז הפוריות, שהוא אחוז הפרחים שהתפתחו מהם פירות.
 חלק מן התוצאות מוצגות בגרף שלפניך.
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ענה על שתי השאלות 26-25 (חובה).
25.  א. ציין בנוגע לכל אחד מהמינים א ו-ב, האם סביר שהוא מואבק בעיקר בהאבקה עצמית או בעיקר 
      בהאבקה זרה. נמק את תשובתך על פי התוצאות.   (8 נקודות)
       ב. במין ב מספר גרגרי האבקה הממוצע לפרח היה גדול הרבה יותר מאשר במין א.
            האם נתונים אלה תומכים בתשובתך לסעיף א? הסבר.   (5 נקודות)

26.   א.  תאר שני מנגנונים המונעים האבקה עצמית בצמחים.   (6 נקודות)
       ב.  בהאבקה עצמית יש יתרונות וחסרונות לקיום המין. ציין יתרון אחד וחיסרון אחד.   (6 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 28-27.
27. הסבר מדוע באוכלוסייה המתרבה ברבייה זוויגית (מינית) יש שונוּת רבה יותר מאשר באוכלוסייה 
      המתרבה ברבייה אל-זוויגית (אל-מינית). בתשובתך התייחס לשתי סיבות.   (12 נקודות)
28.  א.  מהו ההבדל העקרוני בין התפתחות העובר בעופות לבין התפתחות העובר ביונקים?        (3 נקודות)
      ב.  לעובר מתפתח יש צרכים שונים: אספקת מזון, חילוף גזים, הפרשת פסולת, הגנה.

           כיצד מתמלאים צרכים אלה בעוברי עופות?  (9 נקודות)   

ענה על אחת מהשאלות 30-29.
29.  א.  הבא דוגמה אחת להתערבות האדם במחזור החיים של צמחים (נביטה, פריחה או התפתחות פרי), 
            ותאר באיזו שיטה נעשית ההתערבות.   (7 נקודות)
       ב.  הסבר מה התועלת לאדם בהתערבות ציינת.   (6 נקודות)
30.  תאר בקצרה משוב חיובי ומשוב שלילי במחזור הווסת.
       לכל אחד מן המשובים ציין:

       -  אילו הורמונים מעורבים במשוב.

       -  מאין מופרש כל אחד מהם.

       -  מהו איבר המטרה של כל הורמון.   (13 נקודות)
נושא VI – מיקרואורגניזמים 
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 32-31 (חובה), על אחת מהשאלות 34-33 ועל אחת מהשאלות 36-35.
מגדלים במעבדה חיידקים ממין מסוים בבקבוק זכוכית סגור, המכיל את כל החומרים הדרושים לחיידקים,  
  והתנאים בו מיטביים (אופטימליים). עקומת הגידול של החיידקים מוצגת באיור 1.
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                       איור 1
ענה על שתי השאלות 32-31 (חובה).

31.  א.  הסבר מדוע קצב ההתרבות של החיידקים בשלב א קטן מקצב ההתרבות שלהם בשלב ב. (6 נקודות)
      ב.  עם הזמן ניכרת ההשפעה של גורמים המגבילים את התרבות החיידקים. ציין שני גורמים מגבילים 
     כאלה, והסבר כיצד השפעתם באה לידי ביטוי בעקומת הגידול.   (7 נקודות)
32.   בניסוי גידלו חיידקים מאותו מין ובאותם תנאים (כמו בשאלה 31), אך בנקודת זמןI  הוסיפו לתרבית החיידקים בקטריופאג'ים התוקפים את החיידקים, ובנקודת זמן II הקרינו את התרבית בקרינת UV, ברמה שאינה פוגעת בחיידקים.
        עקומת הגידול של החיידקים בניסוי זה מוצגת באיור 2.
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      א. תאר מה קרה בתוך תאי החיידקים מנקודת זמן I, שבה הוספו הבקטריופאג'ים, ועד לנקודת זמן II.          
   (6 נקודות)

      ב. החל בנקודת זמן II התחולל שינוי בבקטריופאג'ים. תאר את השינוי, והסבר כיצד הוא מסביר את 
      ההבדלים בין עקומת הגידול שבאיור 1 לעקומת הגידול שבאיור 2.   (6 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 34-33.
33.  א.  חלק מההמלצות המקובלות בשימוש בתרופות אנטיביוטיות נגד זיהומים הנגרמים על ידי חיידקים הן:
            i   לקחת דגימה של החיידקים לפני מתן התרופה האנטיביוטית.
             ii אם השימוש באנטיביוטיקה ממושך, יש הממליצים לקחת גם תוספת של ויטמין.

             הסבר את הסיבה לכל אחת משתי ההמלצות האלה.   (8 נקודות)

       ב.   כיום יש יותר ויותר זני חיידקים העמידים לתרופות האנטיביוטיות הקיימות. הסבר מדוע.   (5 נקודות)
34.  חיידק מזן א גורם למחלת כליות בעכברים. זן ב, שהוא מוטנט של זן א, אינו גורם למחלת כליות בעכברים.  
  חיידק מומת מזן א אף הוא אינו גורם למחלה.
      ערכו ניסוי שבו הזריקו לעכברים תערובת של חיידקים מומתים מזן א עם חיידקים חיים מזן ב. נמצא  
  שחלק גדול מהעכברים חלו במחלה.
      תאר את התהליך הביולוגי שהתרחש בתערובת החיידקים, והסבר מדוע חלו העכברים שהוזרקה להם 
  התערובת.   (13 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 36-35.
35.  א.  ציין שני הבדלים בין הגורם למחלת המלריה לבין הגורם למחלת השחפת.   (6 נקודות)
       ב. אצל אדם שנדבק במלריה סימני המחלה, כמו חום וצמרמורת, מופיעים במחזוריות כל 3 ימים. הסבר 
    מדוע.   (6 נקודות)
36. גידלו צמחים עילאיים ממין מסוים בשתי חלקות סמוכות, חלקה א וחלקה ב, שהתנאים האביוטיים בהן דומים.
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      הצמחים באחת החלקות גדלו בנוכחות פטריות מיקוריזה, והצמחים בחלקה האחרת גדלו ללא פטריות מיקוריזה.       באיור שלפניך צמח אופייני מחלקה א וצמח אופייני מחלקה ב.
א.  באיזו חלקה, א או ב, גדלו הצמחים בנוכחות הפטריות? (4 נקודות)
ב.  מהו סוג יחסי הגומלין בין הפטריה לצמח, וכיצד יחסי הגומלין  
      האלה מסבירים את ההבדל בין הצמחים בחלקה א ובין הצמחים 
      בחלקה ב?   (8 נקודות)
נושא VII – אבולוציה וטיפוח
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 38-37 (חובה), על אחת מהשאלות 40-39, ועל אחת מהשאלות 42-41.

הקוקייה מטילה את ביציה בקִני ציפורים אחרות, ואלה מטפלות בגוזלי הקוקייה כאילו היו גוזליהן. הביצים של זנים שונים של קוקיות דומות לביצים של מינים שונים של ציפורים. הקוקייה "מנצלת" את הדמיון הזה, ומטילה את ביציה בקן של מין מתאים, שהביצים שלו דומות לביצים שלה.
אף על פי כן מתברר שיש מיני ציפורים היודעות לזהות את ביצי הקוקייה, והן משליכות אותן מן הקן. חוקרים מצאו שציפורים המשליכות את ביצי הקוקייה מצויות בעיקר באזורים שבהם היו קוקיות במשך דורות רבים, ולא באזורים שאליהם הגיעו קוקיות בתקופה מאוחרת יחסית.

לדוגמה, באי איסלנד מצוי מין ציפורים שהביצים שלו דומות לביצי קוקייה מזן מסוים. הן הציפורים ממין זה והן הקוקיות נמצאות זה אלפי שנים ביבשת אירופה הסמוכה, אך לאיסלנד הגיעו הקוקיות הרבה יותר מאוחר מן הציפורים.

ביבשת, הציפורים ממין זה משליכות בדרך כלל את ביצי הקוקייה מן הקן, אך אלה שבאיסלנד בדרך כלל אינן משליכות את ביצי הקוקייה. 

ענה על שתי השאלות 38-37 (חובה).

37.   א. הקטע שקראת מתאר קואבולוציה. הסבר.   (6 נקודות)     

       ב. ציין התאמה מבנית אחת המוזכרת בקטע, והתאמה התנהגותית אחת המוזכרת בו.        (4 נקודות)
       ג.  תאר מהלך אבולוציוני שעשוי להביא לשינוי בהתנהגות הציפורים באיסלנד.   (6 נקודות)
38. לעופות מים יש קרומי שחייה בין האצבעות. האם גם זו דוגמה לקואבולוציה? נמק.   (9 נקודות) 

ענה על אחת מהשאלות 40-39.
39. השווה בין ברֵרה מלאכותית באמצעות הכלאות מכוונות לבין בררה טבעית:
        א.  מבחינת מקורות השונוּת התורשתית הראשונית. בתשובתך ציין מה הם מקורות אלה.    (6 נקודות)
      ב.  מבחינת ההשפעה על יכולת ההישרדות בטבע. הסבר את תשובתך.   (6 נקודות)

40.  תאר שתי השפעות אפשריות של הטכנולוגיה המודרנית על תהליכים אבולוציוניים.  (12 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 42-41.


41. שני מינים של יצורים חיים בשני בתי גידול שונים, שהתנאים בהם דומים, ויש ביניהם מחסום גיוגרפי. בין שני 
      המינים יש דמיון מורפולוגי.
      א. הצע שני הסברים אפשריים לדמיון בין שני המינים. בהסברך תוכל להשתמש במושגים אנלוגיה 
           והומולוגיה.   (9 נקודות)
      ב.  כיצד אפשר לבדוק איזה משני ההסברים שהצעת סביר יותר?   (4 נקודות)
42.  לפניך שלוש טענות, א-ג. לכל אחת מהן ציין אם היא נכונה, ונמק את תשובתך.
       א.  הכשירות של פרט תלויה במטען הגנטי שלו ובתנאי הסביבה שבה הוא חי.   (5 נקודות)

        ב.  תדירות ההתרחשות של מוטציות מועילות גבוהה מתדירות ההתרחשות של מוטציות מזיקות.(4 נקודות)

       ג.  כל תכונה תורשתית שמאפיינת מין מסוים, החי בסביבה מסוימת זה דורות רבים, מעלה את הכשירות 
  שלו.   (4 נקודות)
נושא VIII – ביוטכנולוגיה
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 44-43 (חובה), על אחת מהשאלות 46-45 ועל אחת מהשאלות 48-47.
לפניך תרשים של קטע מנַשָא שבאמצעותו מחדירים את אופרון הרעלן Bt לתאי צמח כדי לקבל ביטוי של הרעלן בצמח.
מקרא:
1  -  אזור בקרה להתחלת התעתוק

2  -  גן לעמידות בפני אנטיביוטיקה

3  -  אופרון הרעלן Bt, המכיל שלושה גנים

4  -  אזור בקרה לסיום התעתוק
ענה על שתי השאלות 44-43 (חובה).

43.  א. לכל אחד מהאזורים 1-4, ציין אם מקורו בצמח.   (3 נקודות)    

       ב.  אילו מן האזורים 1-4 הכרחיים להתבטאות הגן לרעלן בצמח?   (4 נקודות)

       ג.  לכל אזור שציינת בסעיף ב, הסבר מדוע הוא הכרחי.   (6 נקודות)
44.  הסבר שני יתרונות בהִנדוס הכלורופלסט לייצור הרעלן Bt לעומת הנדוס הגרעין בתאי הצמח לייצור הרעלן. (12 נקודות)

ענה על אחת מהשאלות 46-45.
45.  בניסוי מסוים גידלו צמח טבק, שהוא תוצר של הפריית ביצית של צמח לא מהונדס עם גרגר אבקה של צמח שהכלורופלסטים שלו הונדסו כדי לייצר את הרעלן Bt.
        האם העלים של צמח זה עמידים לנזקים שגורמים זחלים של עש הטבק? הסבר את תשובתך. (12 נקודות)
46. התבקשת להכין בשיטת ELISA עקומת כיול לבדיקת ריכוז הרעלן Bt בחלקים שונים של צמח מהונדס. לפניך רשימת חומרים:

      נוגדן לוכד; חלבון נבדק; נוגדן מגלה; סובסטרט לתגובת צבע.

      א. איזה/אילו מן החומרים האלה תצטרך להוסיף לבאריות בריכוזים שונים? נמק את תשובתך.   (6 נקודות)
        ב. אם תצטרך להכין בשיטת ELISA עקומת כיול לבדיקת ריכוז רעלן אחר, האם תוכל להשתמש בדיוק באותם חומרים? נמק לגבי כל אחד מן החומרים.   (6 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 48-47.
47.  בעת יצירת DNA מהונדס משתמשים בגן בורר ובגן מדווח.
      א.  מהו גן בורר, ומהו גן מדווח?   (8 נקודות)

      ב. באיזה משני סוגי הגנים השתמשו בטיפול בחולות ADA-SCID, ובאיזה שלב השתמשו בו?   (5 נקודות)
48. בניסויים הקליניים הראשונים בחולי ADA-SCID, בנוסף להחזרת תאי T שבהם הושתל הגן ADA, המשיכו החוקרים להזריק באופן קבוע את האנזים לחולים.
      א.  הסבר כיצד הוספת האנזים משפרת את התפקוד של מערכת החיסון.    (7 נקודות) 

      ב. הסבר מה היתרון של החזרת תאי T ללא הזרקת אנזים, מבחינת היכולת להסיק מסקנות על יעילות 
     הטיפול בריפוי הגני.    (6 נקודות)

נושא IX – התפתחות עוברית
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 50-49 (חובה), על אחת מהשאלות 52-51, ועל אחת מהשאלות 54-53.
ענה על שתי השאלות 50-49 (חובה).
49. בניסוי שביצעו חוקרים בשחלה של נקבת דרוזופילה, בשלבי הבשלת הביצית, הם השתמשו בחומרים המונעים העברת ציטופלזמה בין התאים המזינים לבין תא הביצית.
       האם יתפתח עובר תקין מביצית מופרית של נקבה שעברה טיפול כזה? נמק את תשובתך. (13 נקודות)
50. בביצית של זבוב דרוזופילה, לאחר ההפריה, מתבטאים שני סוגים של גנים: גנים אימהיים וגנים זיגוטיים.   באיזה שלב של התפתחות העובר מתבטא כל אחד מסוגי הגנים, ומהו התפקיד של כל אחד מהם במהלך ההתפתחות של העובר?   (12 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 52-51.
51. בדרוזופילה יש מורפוגן הנקרא "חסרבטן", שאחראי להתפתחות איברי הבטן בקצה האחורי של גוף הזבוב. חוקרים הזריקו מולקולות RNA של הגן "חסרבטן" לקצה הקדמי של ביציות, שטופלו כך שיתפתחו מהם עוברים חסרי ראש.

      שער כיצד ייראו הזבובים שיתפתחו מן הביציות האלה. הסבר את תשובתך.   (12 נקודות)
52. חוקרים הפעילו על עוברי דרוזופילה בשעה הראשונה לאחר ההפריה מכשיר הגורם לערבוב של 
      הציטופלסמה. האם צפוי שבעוברים האלה יתפתח ראש? נמק את תשובתך.   (12 נקודות) 

ענה על אחת מהשאלות 54-53.
53.  עובָּרים של תרנגולות טופלו באופן הבא: שכבת תאי הרכס העצבי, מאזור המוח האחורי עד אחרי אזור  
 החזה, סולקה ובמקומה הושתלה במהופך אותה שכבת תאי רכס עצבי של עובר שליו. כלומר בתום 
 ההשתלה, תאי רכס עצבי מאזור המוח האחורי של עובר השליו נמצאו באזור החזה של עובר התרנגולת, 
 ותאי רכס עצבי מאזור החזה של עובר השליו נמצאו באזור המוח האחורי של עובר התרנגולת. עוברי 
 התרנגולת המטופלים הודגרו במשך ימים אחדים, ונבדקה התפתחותם.
       מה צפויות להיות תוצאות הטיפול? הסבר את תשובתך.   (13 נקודות)
54.  א. בעובר תרנגולת חסמו את מסלול הנדידה של תאי הרכס העצבי מצינור העצבים אל יותרת הכליה, 
            כך שהתאים נדדו אל העור. לאילו תאים יתמיינו התאים האלה – לתאי יותרת הכליה או לתאי 
            פיגמנט? נמק.   (6 נקודות)

       ב. בניסוי אחר העבירו תאי רכס עצבי שהתמיינו לתאי פיגמנט בעור, אל האזור האחראי להפרשת 
            הורמונים בבלוטת יותרת הכליה. האם התאים יפרישו הורמונים? נמק.   (7 נקודות)
נושא X – מגוון ביולוגי
ענה על ארבע שאלות:

על שתי השאלות 56-55 (חובה), על אחת מהשאלות 58-57, ועל אחת מהשאלות 60-59.
במחקר שנערך בארצות-הברית בשנים 1994-2006 נבדק הקשר בין המספר של מיני הצמחים לבין הצטברות ביומסה מעל הקרקע. המחקר נערך ב-152 חלקות ניסוי, ששטחן זהה.
בשנת 1994 נזרעו בכל אחת מן החלקות 10 גרם של זרעים למ"ר. החלקות חולקו באופן אקראי לחמש קבוצות.

בכל אחת מחמש הקבוצות נזרע מספר שונה של מינים בכל חלקה – 1, 2, 4, 8 או 16 מינים. המינים שנזרעו בכל חלקה נבחרו באקראי מתוך המאגר של מיני הצמחים הגדלים באופן טבעי באזור שבו נערך המחקר.

כעבור 12 שנים נלקחו דגימות של הצמחים. הצמחים יובשו ונשקלו, וחושבה הביומסה שמעל הקרקע בכל אחת מן החלקות.

התוצאות מוצגות בדיאגרמת העמודות שלפניך.


ענה על שתי השאלות 56-55 (חובה).

55.  א. על פי הדיאגרמה, מה הקשר בין עושר המינים לבין הצטברות ביומסה מעל הקרקע?       (5 נקודות)

      ב.  הצע הסבר לקשר בין עושר המינים להצטברות הביומסה מעל הקרקע.   (4 נקודות)
      ג.  במחקר נבדקה גם הביומסה התת-קרקעית של הצמחים, והתוצאות היו דומות.

           האם ביומסה תת-קרקעית גדולה תורמת לביומסה על-קרקעית? הסבר.   (4 נקודות)

56.  א.  מהי קבוצה תפקודית?    (5 נקודות)

       ב.  על השורשים של צמחי קטניות יש חיידקים מקבעי חנקן. אף על פי כן נמצא שאחוז החנקן בקרקע 
            בחלקות שכללו רק קטניות, היה נמוך מאחוז החנקן בקרקע בחלקות שכללו קטניות וגם מינים 

            אחרים של צמחים. 
            הצע הסבר לממצא זה.  (7 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 58-57.
57. הסבר יתרון אחד של המחקר המתואר כאן לעומת המחקר המתואר במאמר 3 ("צמצום של המגוון הביולוגי עשוי לשנות את התפקוד של מערכות אקולוגיות"), ויתרון אחד של המחקר המתואר במאמר 3 לעומת המחקר המתואר כאן.   (12 נקודות)
58. א. על פי המחקר במאמר 3 ("צמצום של המגוון הביולוגי עשוי לשנות את התפקוד של מערכות   
   אקולוגיות"), הסבר כיצד ישפיע צמצום עושר המינים בטבע על אפקט החממה.   (6 נקודות)
       ב. האם על פי תוצאות המחקר שהובא כאן, אפשר להסיק מסקנה דומה בנוגע להשפעה של צמצום              
            עושר המינים על אפקט החממה? נמק.   (6 נקודות) 
ענה על אחת מהשאלות 60-59.
59.  על פי מאמר 1 ("יונקים קטנים בחורש נטוע של עצי מחט ובסביבה טבעית בדרום הר כרמל"), מספר         
       מיני היונקים הקטנים בבתי הגידול הטבעיים "אלון" ו"בר זית" זהה – 6 מינים.
       עם זאת, מדד סימפסון עבור מיני היונקים הקטנים בבית הגידול "אלון" גבוה מזה שבביטת הגידול "בר 
       זית".
       א.  מה אפשר ללמוד מכך על מיני היונקים הקטנים בשני בתי הגידול?   (7 נקודות)

       ב. נניח שבבית גידול א יש 10 מינים, ומדד סימפסון שלו הוא 5, ובבית גידול ב יש 6 מינים, ומדד 
            סימפסון שלו הוא 5.
            האם אפשר לומר שהחלוקה בין המינים שוויונית באותה מידה בשני בתי הגידול? נמק.    (6 נקודות)
60.  א.  מהי המסקנה של מאמר 1 ("יונקים קטנים בחורש נטוע של עצי מחט ובסביבה טבעית בדרום הר 
             כרמל") בנוגע להשפעה של נטיעת אורנים וברושים על עושר מיני היונקים?   (6 נקודות)  

       ב.  הצג השערה אחת בנוגע לקשר בין עושר המינים ובין היציבות במערכת אקולוגית, והבא הסבר אחד 
            שתומך או עדות אחת שתומכת בהשערה שהצגת.   (7 נקודות)
ב ה צ ל ח ה!
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